

От редакции

«Дворянский календарь» – справочное генеалогическое издание, ставящее перед собой задачу отразить современное состояние российского дворянства. При этом редакция исходит из посылки, что современное российское дворянство – это совокупность лиц, являющихся законными потомками по мужской линии тех лиц, которые во времена Российской Империи были официально признаны губернскими дворянскими депутатскими собраниями или Департаментом Герольдии и утверждены указами Правительствующего Сената в потомственном дворянском достоинстве. Эти последние условия являются абсолютно обязательными для помещения росписей того или иного рода в «Дворянском календаре». Для родов немецко-балтийского рыцарства Остзейских губерний и рыцарства Великого Княжества Финляндского основанием для помещения их росписей в «Дворянском календаре» является факт их имматрикуляции (внесения в матрикулы) в Курляндии, Лифляндии, Эстляндии, о. Эзель и Великом Княжестве Финляндском.

* * *

Сохраняя основные принципы, заложенные двадцать семь лет назад в это издание, мы за эти годы не стояли на месте: совершенствовались в своем ремесле, и авторы, и редакторы, познавали новые, более тонкие истины, находили более точные формулировки и схемы подачи материала.

Редакция «Дворянского календаря» перегорела в своем желании служить современному российскому дворянству. Издание разворачивается в сторону научной дворянской генеалогии, в надежде сохранить для будущих поколений основополагающие нормы и законы российского дворянства, его истинную историю.

Изменения на страницах «Дворянского календаря» были заметны с каждой новой тетрадью, особенно они бросаются в глаза при сопоставлении 1-й и 13 тетрадей (и последующих). Но все новшества мы как бы маскировали, декларируя верность нами самими установленным правилам. Данная же тетрадь не только собрала в себе все новации, но покажет генеалогическому сообществу новые. В первую очередь это коснется научного аппарата, отсылки к источникам стал более обширным; более детальными стали объяснения получения прав потомственного дворянства и истории

утверждения в природном дворянстве; больше уделено внимания специфическим финансовым и имущественно-хозяйственным моментам в истории дворянства и отдельных дворянских семей.

* * *

Росписи предшествует небольшая вступительная заметка, в которой приводятся сведения о происхождении рода и его родоначальнике, а также самые общие характеристики рода и его виднейших представителей. Затем следуют данные о признании членов рода в правах российского потомственного дворянства, о внесении в дворянскую родословную книгу (или имматрикуляция для балтийских и финляндских рыцарских родов) и об утверждении в дворянском достоинстве решением Правительствующего сената Российской Империи, с указанием даты и номера указа. Здесь приводятся ссылки на архивные дела и на документы семейных архивов. Далее следуют сведения о предыдущих публикациях родословий (если таковые были), мемуарах и литературе. Под последним мы подразумеваем биографические, эпистолярные и историко-семейные публикации, как научно-популярные, так и художественные – все то, что может дополнить живыми красками скупую родословную роспись.

Изображения дворянских родовых гербов помещаются в начале вступительной статьи в традиционной сокращенной версии – щит и, в случаях с титулованными родами, корона достоинства – в виде графического рисунка¹. В статье о гербе даются сведения о Высочайшем пожаловании по диплому или утверждении, внесении в «Общий Гербовник дворянских родов Всероссийской Империи» или «Гербовник дворянских родов Царства Польского», бытовании герба в роду издавна или о принятии его родом в недавнем прошлом (так называемые самобытные гербы) с самой краткой исторической и геральдической характеристикой.

Задачей геральдических сведений, приводимых в «Дворянском календаре», является не только фиксация гербов, но и прослежи-

¹ При графическом воспроизведении герба цвета передаются специальной штриховкой (шафировкой). Серебро обозначается белым, золото – точками, лазурь (все оттенки синего и голубого) – горизонтальными чертами, червлень (все оттенки красного) – вертикальными чертами, зелень – косыми геральдически справа налево (слева направо от зрителя), пурпур (лиловый и фиолетовый) – косыми геральдически слева направо (справа налево от зрителя), черный цвет остается черным. Особыми знаками обозначаются горностаевый и беличий меха. Штриховка для «естественных» цветов в настоящем издании не применяется.

вание, насколько это возможно, конкретных путей их формирования. Лишь часть дворянских родовых гербов в Российской Империи прошла процедуру Высочайшего утверждения и внесения в официальные гербовники². Обладание же гербами признавалось Законом неотъемлемым правом российского дворянства. Поэтому мы считаем возможным (а отчасти и необходимым) приводить и неутвержденные, то есть не представлявшиеся на Высочайшее утверждение, гербы.

После общей, вступительной части с информацией о дворянстве рода в целом следует основной блок информации о прямых предках, ближайших и ныне здравствующих поколениях дворянского рода, оформленный в роспись, система записи которой заимствована нами из европейских генеалогических справочников:

отец

1. сын

1) внук

(1) правнук

а. праправнук

а) прапраправнук

(а) прапрапраправнук

• прапрапрапраправнук

2) внучка

3) внук

(1) правнук

(2) правнучка

4) внук

2. дочь

3. сын

1) внук

(1) правнук

а. праправнук

(2) правнучка

2) внук

4. дочь

² Следует также помнить, что не все Высочайше утвержденные гербы, в том числе и пожалованные по диплому, вошли в «Общий Гербовник» и «Гербовник Царства Польского».

Если родословие представляемой фамилии публиковалось ранее, то указывается издание и точное место родоначальника линии в родословии, и сведения о его предках не приводятся. Если же предшествующих публикаций не было (или оные малодоступны, или не соответствуют современному уровню), то от родоначальника линии приводится прямая восходящая линия до первого документально известного представителя рода. В случаях представления одновременно сведений о двух и более линиях рода, от родоначальников линий даются прямые восходящие линии до их соединения и далее до родоначальника. Сведения о недворянских предках рода приводятся в краткой форме, в примечаниях, а если в основном тексте, то особым шрифтом.

Сведения по линиям даются отдельно в порядке их генеалогического старшинства. О каждой персоне рода приводится определенный набор сведений: место³ и полная дата⁴ рождения, при необходимости, место и полная дата крещения (при отсутствии сведений о месте рождения, большом временном разрыве между датами рождения и крещения; а в нынешней тетради с частым показанием названий церквей имен восприемников); место и полная дата смерти; место захоронения; основные должности и места службы, высший чин (в круглых скобках даты назначения, производства или отставки); для послереволюционного периода – профессия, основные места работы и должность; звания и награды. Затем следуют сведения о браке: место и полная дата его заключения, имя, отчество, фамилия супруга (супруги)⁵, место и полная дата его (её) рождения и смерти; полные имена родителей, годы их жизни, девичья фамилия матери; профессия, должность, награды супруга (супруги).

В XX веке у многих дворянских родов появились однофамильные недворянские линии – потомство дворянок, сохранявших в браках свои девичьи фамилии и передававших их своим детям. Не рассматривая эти линии как часть дворянского рода («...благо-

³ Все географические названия и административное деление даются на момент события.

⁴ До февраля 1918 года даты приводятся в старом (юлианском) стиле, после – в новом (григорианском); на территориях, где и ранее официально использовался григорианский календарь, даты приводятся согласно ему без дополнительных пояснений. В отдельных случаях даты даются в обоих стилях.

⁵ В тексте они даны с разрядкой.

родная Дворянка, вышедши замуж за недворянина, да не лишится своего состояния; но мужу и детям не сообщает она дворянства». Статья 7 «Грамоты на права, вольности и преимущества Благородного Российского Дворянства», данной 21 апреля 1785), с первой тетради мы показывали это потомство в примечаниях или выделением текста о них особым шрифтом. Ветви рода или отдельные представители, имевшие несомненное право на потомственное дворянство, но по каким-то причинам не обращавшихся за официальным признанием, приводятся *курсивом*.

Еще один, принятый «Дворянским календарем», принцип нуждается в пояснении. Это правила употребления немецкого дворянского предиката «фон» (von; смысловой аналог французскому de / де). Возникший в раннее Средневековье, этот дворянский предикат говорил о статусе фамилии (точнее, фамильного прозвания) того или иного рыцаря: фон Ш. – господин из Ш., или, что точнее в смысловом значении, господин Ш. В традиции Священной Римской Империи, Австрийской, а потом Австро-Венгерской Империи, Прусского Королевства и Германской Империи, других германских государств, прибалтийских рыцарств предикат «фон» был (и есть) исключительное право дворянского сословия, как природного, так и жалованного. В Российской Империи с включением в ее состав территорий с немецкой дворянской культурой, а также привлечением в нее значительного числа лиц из германских государств на российскую службу, возникли недоразумения и недопонимания в вопросе использования дворянского предиката как проживающими в России иностранцами, так и российскими подданными, немцами и пожелавшими таковыми быть отдельными представителями прибалтийских земель.

Немецко-балтийские генеалоги в конце XIX века для того, чтобы как-то показать разницу между настоящими рыцарями (дворянами германского мира) и российскими дворянами и лицами (прибывшими из-за границы немцами, онемеченными латышами и эстонцами), пользовавшимися предикатом произвольно, повысившими свой социальный статус по законам Российской Империи, стали при фамилиях первых писать предикат сокращенно v. / ф., вторым и третьим – полной формой – von / фон. Заметим, что решительных указаний насчет правил пользования предикатом «фон» в российском законодательстве не было. До поры на предикат Герольдия, а затем Д.Г., не обращал особого внимания. Среди новых

российских дворян появились иностранные фамилии с предикатом «фон». Но, с середины XIX века, при утверждении в дворянстве Д.Г. начал спрашивать о правах на немецкий предикат, поясняя, что оный могут подтвердить или остзейские ландратские коллегии, или документы о дворянстве иностранных монархов. Во всех прочих случаях мы следуем (и более последовательно) правилам, введенными немецко-балтийскими генеалогами, соблюдая и законные указы П.С. «фон» у ряда фамилий нового дворянства.

* * *

Вся информация о нынешних поколениях дворянских родов получается как от самих представителей этих родов и публикуется с их согласия, так и из открытых, публичных источников.